再访凉山三河村: 山居如画, 有了更好的样子

一条柏油路顺着蜿蜒山势,通到大 山深处海拔2500米的村落;村子掩映在 夏日的绿意中,凉爽、安静;路边,波斯 菊在阳光下摇曳,村民家门前的桃树上 果实累累 这是近日记者再访凉山 州昭觉县三盆河镇三河村看到的一幕。

2018年春节前夕,习近平总书记来 到村里,坐在火塘旁,与老乡们一同谈 脱贫、聊家常。如今6年时间过去了,三 河村有了"更好的样子":游客一拨拨涌 来,村里的种养植业让村民的收入不断 增加,山居如画,原来的老房子正在变 身酒店、民宿……

- "两条腿"走路 -村里才能走得更稳当

这个夏天,三河村第一书记刘国富 很少有时间能够闲下来。"今早上来了 一批考察红梨种植的企业负责人,计划 在村里开展规模化的红梨种植,后面还 有很多工作要做。"刘国富说。

7月至8月又是"彝族火把月",不少 游客来到三河村旅游参观。除了要与 企业对接产业落地,还要准备村里的火 把节活动,新修的民宿也要时常盯着进 度……来来回回,刘国富每天要在村里 走上十几圈,电话接打个不停。

有事情忙,说明村里的发展正在快 速向前。"现在我们村里有苦荞、冬桃、西 门塔尔牛、乌金猪这类传统种、养殖业, 也在原有基础上逐步完善了酒店、民 宿,还打造了斗牛场、'村BA'篮球场、 民俗一条街这些文旅业态,'两条腿'走 路,村里才能走得更稳当!"刘国富说。

就在两个星期前,村里新买的200 头西门塔尔牛,从吉林运到了富民肉牛 养殖专业合作社。去年,这个合作社出 栏了300多头肉牛,销售额达到800余万 元,村集体经济分红10万元。像这样的 肉牛养殖合作社,三河村还有6个,另外 一个乌金猪养殖合作社。

西门塔尔牛,是三河村村民家里的 "金宝贝"。刘国富说,目前村里一共养 了1334头西门塔尔牛,等到了出栏的时 候,又是一笔不小的收入,"外出务工、 种养殖收入,再加上村集体经济分红, 去年,村里脱贫人口的人均纯收入达到 了17320元。"

找寻新机遇 种植红梨,打造酒店民宿

在原有产业不断巩固扩大的同时,





三河村。

▲ 绿意葱茏的

◀村民吉好也 求和他的小卖



◀三河村正在 装修的民宿。

三河村还在找寻新的机遇。这次,村干 部们将目光锁定在红梨上。"我们村海 拔高、土质比较适合种梨树,之前村里 人零零散散种过梨,收成还可以,这次 我们就计划规模化种植。"刘国富说。

为了让红梨能在三河村"扎得住 根",从果树选种、专家考察,到合作方 式、利润分红,村干部们都很谨慎,"等 到后续工作都谈妥了,我们就有新的产 业了。"

村活动广场前,"叮叮当当"的声 音从几间彝家新屋里传出,这些房子 将装修成民宿。"村民外出务工后,就 将闲置的房子租给村里,打造成民宿, 每个月村民能收到1000元的租金。"刘 国富介绍说,如今,越来越多的游客来 到三河村,为了让游客能够留下来、住 下来,村里新修了9套不同主题的民宿, 还将此前的一些老房子重新装修成酒

广场旁的"三河餐厅",最近每天中 午也会迎来游客用餐,"斗牛场和篮球 场也快竣工了,村里的很多文旅业态一 步步在完善,以后能接待更多的游客前 来三河村感受这里的彝家风情。"刘国 富说。

幸福新生活 收入增加,还有了博士生

午后,村民吉好也求的小女儿吉好 有莫坐在院子里看书。6年前,习近平 总书记来到吉好也求家时,吉好有莫才 5岁。如今,小姑娘长高了很多,和哥哥 姐姐一样,在西昌上学。

下午2点20分,吉好有莫走出家门, 来到村委会二楼的会议室,准备和村里 的伙伴们排练节目。

"明天村上组织火把节文艺表演, 孩子们要集体唱一首歌。"在村里开展 暑期社会实践的西南石油大学研究生神 凯凤说。今年暑假,西南石油大学4名研 究生来到三河村,除了给孩子们开展爱 国主义教育、辅导他们完成暑期作业外, 还组建了一个儿童宣讲团,取名"忆三 河",专门向游客讲述村里的变化。

虽然从学校出发前,已经听师兄师 姐们讲过三河村的变化,但当走进村里 时,一切还是超出了神凯凤的预料。村 民的新居前,三月瓜长得和小臂一样 长,路旁的小花绕着藤蔓开得绚烂,孩 子们的欢声笑语环绕着整个村落,幸福 生活在这里有了模样。

吉好也求骑着三轮车从镇上回 来。这几年,他在家里开了个小便利 店,一开门,排练结束的孩子们就涌了 进来买冰淇淋。

"我在村里有了工作,去年收入有8 万多元,娃娃们在外面读书,成绩还可 以。"吉好也求说,过两天昭觉县要举办 火把节活动,大女儿吉好有作将去参加 选美比赛,三女儿吉好有果也要参加开 幕式表演,到时候一家人都要去给他们

"现在村里人思想完全不一样了,大 家都想着怎么提高收入。"刘国富说,村 里的年轻人基本都出去务工,眼界打开 了,收入也稳定了。出去的不只年轻人, 小孩子们也跟着家长去了昭觉、西昌甚 至绵阳上学。去年,有两个学生考上了 重点大学,村里走出了第一位博士生。

华西都市报-封面新闻记者 罗石 芊 徐湘东 摄影报道

为垄断珍稀昆虫'穴胫步甲'男子洞穴投药"追踪

男子洞穴投药会带来什么影响?

专家:对洞穴生态造成灭顶之灾

近日,达州一男子为垄 断珍稀昆虫穴胫步甲的网络 销售,在捕捉完位于达州市 宣汉县天生镇神龙洞内的穴 胫步甲后, 竞投放蟑螂药以 达到自己的商业目的。

此事经媒体曝光后,引 起社会广泛关注。当地有关 部门也立即介入调查,目前, 调查仍在进行中。

穴胫步甲是一种什么样 的生物? 投药会对洞穴生态 环境带来哪些影响?8月20 日,华西都市报、封面新闻记 者采访了昆虫专家、成都华 希昆虫博物馆馆长赵力。

生长缓慢数量少 -旦灭绝将无可替代

赵力介绍,目前全球范围内发现的 穴胫步甲共20余种,在国内以四川的种 类最为丰富,已发现7种,此外在江西和 广西各记录1种。

"穴胫步甲是一种纯粹的洞穴生 物,眼睛极度退化,身体比较细长,具有 比洞外同类更长的足和触角,使它们可 以在黑暗中更有效地运动和定位食 物。"赵力说,穴胫步甲与其他步甲不 同,只能在洞穴中生存,身体有少量色 素,缓慢而微小的代谢使它们可以长时 间不进食。

赵力介绍,由于洞穴与世隔绝,洞 穴深处与洞外、洞与洞之间的生物几乎 不可能联系,因此洞穴物种特有性极 高,世界上进行过生物科考的洞穴几乎 平均一个洞就能发现一个新物种,"一 山一种,一洞一种"都是稀松平常事。

"洞穴生物大多生长缓慢,繁殖数 量少,生态平衡十分脆弱。"赵力说,一 个洞穴内的生物往往是特有的,一旦灭 绝,将无可替代。

对于达州一男子为达到商业垄断 目的而向洞穴投药的行为,赵力认为, 处于原始状态的洞穴,一旦被投药,可 能洞穴生物就完全灭绝了。

观赏价值不高 因不易获得而被人收藏

向洞穴投药的男子此前在某网络

平台销售穴胫步甲,标价2000元一只, 而商业竞争对手标价仅200元一只,巨 大的差价让其萌生了投药以达到垄断 目的的想法。

如何看待穴胫步甲被卖? 赵力认 为,其实绝大多数洞穴生物体型都很小, 身体缺乏色素,从观赏角度来说没什么 价值。但物以稀为贵,一些人往往以拥 有一件别人没有的洞穴生物标本为荣。 同时,因采集难度大,不容易获得,所以 穴胫步甲成了很多收藏爱好者用来炫耀 的东西。比如在欧洲斯洛文尼亚的洞穴 里有一种洞穴步甲,被研究者炒到了 1200英镑一只。亚历山大鸟翼凤蝶,在 黑市上的价格达到2万美元一只。

华西都市报-封面新闻记者 罗轩